

### BULETIN DE AVERTIZARE

Condițiile climatice din ultimele zile au favorizat apariția și dezvoltarea dăunătorului  
**EURYTOMA SCHREINERI (VIESPEA SEMINTELOR DE PRUN)**  
care poate cauza pierderi importante în plantațiile pe rod de **prun**.

Pentru prevenire și combatere se recomandă executarea tratamentului numai pe parcelele pe care s-au realizat următoarele condiții: **rezervă biologică – apariția primilor adulți**.

Pentru combaterea dăunătorului se recomandă executarea tratamentului cu unul din produsele:  
**Karate Zeon = 0,015% ( 0,15 L/ha în 1000 l apă ) sau Movento 100 SC = 1,875 L/ha  
sau Deltagri = 0,3 L/ha.**

**Pot fi utilizate și alte produse omologate aflate în baza de date PEST- EXPERT.**

Perioada optimă de tratament: **scuturarea petalelor**.

Alte recomandări: **Se vor executa 3 tratamente la interval de 7-9 zile.**

#### Informare

Respectați cu strictete normele de lucru cu produse de uz fitosanitar, pe cele de securitate a muncii, de protecție a albinelor și a animalelor conform: Ordinul Comun nr. 45/1991 al M.A.A., privind unele măsuri pentru protecția familiilor de albine împotriva intoxicărilor cu pesticide, a Legii nr.383/2013 a apiculturii și nr.127/1991 al A.C.A. din România; 68/05.02.1992 Ministerul Mediului; 15b/3404/1991 al Dep. Pentru Administrație Locală și 1786/TB/1991 al Ministerului Transporturilor, precum și a Protocolului de colaborare nr. 328432/31.03.2015, încheiat între *Agentia Nationala Fitosanitara si Asociatia Crescatorilor de Albine din Romania*, privind implementarea legislației, în vederea protecției familiilor de albine împotriva intoxicărilor cu produse de protecție a plantelor.

Având în vedere implementarea cerințelor legale în materie de gestionare referitor la „Introducerea pe piață a produselor de protecția plantelor,”(SMR -10), agricultorii care prin activitatea lor depozitează, manipulează și utilizează produse de protecție a plantelor au următoarele obligații:

1. Să utilizeze numai produse de protecția plantelor omologate de Comisia Națională de Omologare a Produselor de Protecție a Plantelor care se găsesc în baza de date **PEST- EXPERT**.
2. Să utilizeze produsele de protecție a plantelor doar în scopul pentru care acestea au fost omologate și numai în conformitate cu instrucțiunile de utilizare – doza/ha,to, cultura, agentul de dăunare și respectarea momentului aplicării. Aplicarea produselor de protecția plantelor trebuie realizată la avertizare.
3. Sa se asigure ca produsele de protecția plantelor clasificate ca foarte toxice (T+) și toxice (T) vor fi utilizate numai de persoanele juridice care detin autorizatie pentru utilizarea acestor produse, emisa de Oficiul Fitosanitar Judetean.
4. Să nu aplice tratamente cu produse de protecție a plantelor în zonele de protecție a resurselor de apă, în zonele de protecție sanitară și ecologică, precum și în alte zone protejate stabilite în condițiile legii.
5. Să respecte condițiile de depozitare, manipulare și utilizare a produselor de protecția plantelor în exploatațile agricole, așa cum sunt prevazute în **"Ghidul pentru utilizarea în siguranță a produselor de protecție a plantelor"** emis de Autoritatea Națională Fitosanitară.
6. Să păstreze o perioadă de cel puțin 3 ani documentele de evidență a produselor de protecție a plantelor depozitate și utilizate în exploatație, precum și **Registrul cu evidența a tratamentelor cu produse de protecția plantelor**.

**PENTRU PRIMĂRII: AFIȘAȚI LA LOC VIZIBIL BULETINELE DE AVERTIZARE.**

Coordonator,  
ing. Diac Aurora



Întocmit,  
ing.Ulea Sonia Elena



## CUM COMPLETAM REGISTRUL DE EVIDENȚĂ A TRATAMENTELOR CU PRODUSE DE PROTECȚIE A PLANTELOR?

Fermierul va ține evidența la zi a tratamentelor fitosanitare, după efectuarea acestora, prin completarea într-un registru conform modelului de mai jos:

Nume și prenume fermier/societate comercială.....

Domiciliu fermier/sediul social al societății.....  
(comuna, județul)

Ferma/punct de lucru (nume/adresa/date contact).....

### REGISTRUL

de evidență a tratamentelor cu produse de protecție a plantelor

Data efectuării tratament. (ziua, luna, anul)	Cultura și locul unde este situat terenul	Timpul aplicării	Tratamentul efectuat				Numele persoanei responsabile de efectuarea tratamentului, semnătura	Data începerii recoltării produsului agricol	Nr. și data document prin care s-a dat în consum populației	
			Agentul de dăunare: boala/dăunătorul/buruienile	Denumire ppp folosit	Doza omologată /doza folosită	Suprafața ha				Cantități utilizate (kg.L)
1	2	3	4	5	6	7	8 (6x7)	9	10	11
Exemplu: data tratamentului 21.03.2020	Ex.: Grâu localitate, bloc fizic/parcele	Ex.: Fenofaza culturii (la înfrățit/la înspicatul)	Ex.: Buruieni dicotiledonate anuale și perene, postemergent	Ex.: Buc-tril univ-ersal	Ex.: 1,0 L/ha /1,0 L/ha	Ex.: 12 ha	Ex.: 12,0ha x 1,0L/ha= 12,0L	Numele persoanei care deține certificatul de atestare profesională /numele fermierului / semnătura	Ex.: 5.07.2020 după caz în funcție de specificarea din etichetă	Avize facturi, borderouri arendă

(Conform Regulamentului (CE) nr. 1107/2009, art. 67 alin. (1))

### Registrul de evidență a tratamentelor cu produse de protecție a plantelor se completează după cum urmează:

- în coloana 1 se completează ziua, luna, anul, când se efectuează tratamentul fitosanitar;
- în coloana 2 se completează cultura precum și localitatea, blocul fizic și parcela unde s-a efectuat tratamentul fitosanitar;
- în coloana 3 se scrie fenofaza culturii (la înfrățit, la primul internod, la înspicare, în 4-6 frunze, etc.);
- în coloana 4 se completează: organismul dăunător combătut (bolile, dăunători, buruienile);
- în coloana 5 se completează denumirea produsului de protecție a plantelor utilizat;
- în coloana 6 se completează doza omologată/doza utilizată;
- în coloana 7 se completează suprafața care a fost tratată;
- în coloana 8 se completează cu rezultatul înmulțirii coloanei 6 (doza utilizată) cu coloana 7 (suprafața tratată);
- în coloana 9 se completează numele persoanei care deține certificat de atestare profesională/numele fermierului / semnătura;
- în coloana 10 se trece data începerii recoltării (după caz) în funcție de specificarea din etichetă (exp. min. 30 de zile de la ultimul tratament aplicat);
- în coloana 11 se completează cu data și numărul documentului prin care produsele recoltate au fost date în consum populației (avize, facturi, borderouri arendă).

Fermierul numerotează paginile registrului. Pe ultima pagină se menționează câte pagini conține registrul, purtând semnătura (și ștampila, după caz) fermierului sau administratorului societății.

Acest registru trebuie păstrat la sediul exploatației o perioadă de cel puțin 3 ani.

Respectarea acestor prevederi va fi verificată în teren de către inspectorii APIA și inspectorii Oficiului Fitosanitar Județean.  
Nerespectarea de către utilizatorii profesioniști a acestor prevederi, se sancționează cu amendă de la 8.000 lei la 10.000, conform prevederilor HG. nr. 1230/2012 privind stabilirea unor măsuri pentru aplicarea prevederilor Regulamentului (CE) nr. 1107/2009 al Parlamentului European și al Consiliului din 21 Octombrie 2009 privind introducerea pe piață a produselor fitosanitare și de abrogare a Directivelor 79/117/CEE și 91/414/CEE





Catre ,

CONSILIILE LOCALE/  
PRODUCATORI AGRICOLI/  
APICULTORI

În baza Ordinului comun nr 45/1991 al Ministerului Agriculturii și Alimentației, 1786/TB/1991 al Ministerului Transporturilor, 68/05.02.1992 al Ministerul Mediului, 15b/3404/1991 al Departamentului pentru Administrația Locală și Asociația Crescătorilor de Albine din România nr. 127/1991, privind unele măsuri pentru protecția familiilor de albine împotriva intoxicațiilor cu pesticide precum și a Legii nr. 383/ 2013 a apiculturii, vă comunicăm obligațiile ce revin celor implicați în această acțiune

**Producătorii agricoli** care execută sau beneficiază de tratamente fitosanitare cu pesticide au următoarele obligații:

- să înștiințeze, în scris, cu cel puțin 48 de ore înainte de efectuarea tratamentului consiliile locale, pe teritoriul cărora se găsesc suprafețele ce urmează a fi tratate, precum și cele ale căror limite teritoriale se află la mai puțin de 5 km de aceste suprafețe conținând următoarele date : locul tratamentului ; data începerii și durata tratamentului ; denumirea produsului folosit și reamănța acestuia ; metoda de aplicare și mijlocul cu care se execută ;
- să efectueze tratamente cu insecticide numai pe timp liniștit, fără vânt și numai asupra culturilor agricole entomofile sau pomilor fructiferi care nu se află în stadiul de înflorire sau pentru situații excepționale se vor utiliza numai produsele de protecția plantelor care manifestă selectivitate față de insectele polenizatoare (albine și bondari);
- o mare atenție trebuie să acorde și fermierii care seamănă semințe pentru culturile de primăvară tratate cu produse de protecție a plantelor din grupa neonicotinoidelor, în acest sens fermierii având obligația de a folosi semănători pneumatice dotate cu deflector și de a semnaliza cu plăcuțe de avertizare parcelele respective.

**Consiliile locale** vor lua măsuri pentru anunțarea în scris sau telefonic, cu cel puțin 24 ore înainte, a tuturor apiculturilor care au vatră de stupină staționară/ permanentă sau temporară/pastorală situate în raza teritorială a localității, precum și circumscripția sanitar-veterinară, despre locul, data începerii și mijloacele cu care se execută tratamentele cu insecticide.

**Obligațiile apiculturilor**

- să comunice autorităților administrației publice locale în a căror rază teritorială se află stupina, locul de amplasare al acesteia, perioada utilizării vetrei de stupină, numărul familiilor de albine, sediul sau adresa deținătorului de stupi asigurând

evidența acestora, dar și protecția familiilor de albine împotriva tratamentelor fitosanitare ;

– să închidă sau să îndepărteze la o distanță de peste 5 km de suprafețele supuse tratamentului, familiile de albine atunci când au fost înștiințați. Intervalul de timp în care este necesar ca familiile de albine să fie închise sau îndepărtate, poate fi de 48 ore la erbicide și insecticide, 24 ore la fungicide și acaricide.

– să sesizeze imediat în scris circumscripția sanitar-veterinară în cazul producerii intoxicațiilor la familiile de albine.

Având în vedere importanța deosebită pe care o are baza meliferă națională pentru apicultură și producțiile realizate, organizarea activității de stupărit pastoral trebuie să reprezinte o prioritate atât pentru consiliile locale cât și pentru administratorii terenurilor agricole sau silvice.

Coordonator  
Ing. Diac Aurora



Compartiment tehnic  
Ing. Bisog Corneliu-Adrian